

常年期第二十六主日（丙 C）

亚毛斯六：1，4-7；圣咏一四五：6-10，答：2；茂德前书六：11-16
路加福音十六：19-31

主题：向穷人和有需要的人履行正义与慈善

1. 今天是常年期第二十六主日，礼仪年历丙年。今天的读经跟着上个主日的读经，即是，“向穷人和有需要的人履行正义与慈善。上个主日的读经一告诉我们有钱有势的人压迫和剥削穷人和懦弱的人。他们对穷人和懦弱的人实行社会的不公义。亚毛斯先知传授反社会的不公义。亚毛斯是一位社会正义的先知！上个主日的读经一以这个警告作为结束：

“上主指着雅格的夸耀起誓说：‘我永远不会忘记他们的行为。’”（亚八：7；主日感恩祭典）

这个主日的第一读经也是取自亚毛斯先知书。第一读经告诉我们那些有钱有势的人又吃又喝，弹琴作乐并以香油抹身并盡情狂欢，他们将被亚述人掳去。因此读经一以这个警告作为结束：

“因此，这些人现在就要先掳去；那放荡不霸者的狂欢，也就消失了。”（亚六：7；主日感恩祭典）

2. 上个主日的答唱咏告诉我们赞美上主高举穷苦的人：

“请同声赞颂上主，因为他把穷苦的人由糞土中高举。”（咏一一二：1.7；主日感恩祭典）

这个主日的答唱咏告诉我们赞美上主因他为受压迫的人伸冤，他给飢餓者食物，使囚犯获得自由，使瞎子复明，使受欺压者挺身，眷爱义人，保护旅客，扶助孤儿寡妇。所以答唱咏的回应是：

“我的灵魂，请赞美上主。”（咏一四五：2；主日感恩祭典）

3. 上个主日的“长式”福音告诉我们要实行慈善：

“我告诉你们：要用不义的钱财结交朋友，这样在金钱失去价值的时候，有朋友接你们到永远的帐幕里。”（路十六：9；主日感恩祭典）

这个主日的福音同样告诉我们要实行慈善！今天的福音也告诉我们富翁的比喻，富翁每天都过着极为奢侈的生活，而那穷人拉匝禄则躺在他的门口沒有任东西可吃或喝，甚至没有碎屑从富翁的桌子掉下来！只有狗来舐他的疮，即是，他是被遗弃者！

但是当拉匝禄死时，他上了天堂！富翁也死了，他下了阴府！他在阴间受痛苦时高喊亚巴郎打发拉匝禄用他的指头蘸点水为他解渴。但亚巴郎回答他说天堂与阴府隔着一个巨大的深渊使人不能从这边跨越到那边。

在福音的第二部份，富翁叫亚巴郎打发拉匝禄去警告他的五个弟兄以免他们也到阴府。但亚巴郎回答他说他们有梅瑟和先知，他们可以听从他们。富翁然后告诉亚巴郎，倘若有人从死人中复活，他们会听的！但亚巴郎回答他说，如果他们不听从梅瑟和先知，纵然有人从死人中复

活，他们也不会听的！即是，如果他们不听从圣言，纵然是耶稣从死人中复活，他们也不会听从的！

今天我们要听从圣言和复活的主及我们今天要向穷人和有需要的人实行慈善。

4. 第二读经并没有跟着主日的主题，但是，第二读经有一些重要的讯息要告诉我们！读经二告诉我们要奉行天主的旨意及我们不要犯罪直到我们的主耶稣基督第二次来临！（弟前六：13-14，主日感恩祭典）最好准备耶稣基督第二次来临的方法是祈祷，奉行天主的旨意，避免犯罪，远离眷恋这个世界！

巧合的是，紧接读经二的前一节及紧接读经二的后三节都跟着主日的主题！他们告诉我们有关金钱！让我们读：

“因为贪爱钱财乃万恶的根源；有些人曾因贪求钱财而离开了信德，使自己受了许多刺心的痛苦。”（弟前六：10；新耶路撒冷圣经）

“至于今世的富人，你要劝告他们，不要心高气傲，也不要寄望于无常的财富，惟独寄望于那将万物丰富地供给我们享用的天主。又要劝他们行善，在善工上致富，甘心施舍，乐意通财，为自己积蓄良好的根基，以备将来能享受那真正的生命。”（弟前六：17-19；新耶路撒冷圣经）

5. 今天我们感谢天主所有物质上的祝福，我们祈求天主帮助我们向穷人和有需要的人实行正义和慈善！天主降福你！阿们！
6. 今天我们也庆祝“世界移民日”！今天我们为我们的“移民学校”感谢天主，我们祈求天主继续降福我们的“移民学校”以使我们能爱和为我们的移民孩童服务！天主降福你！阿们！

用予自我反省、家庭内的分享、小组和小团体内所建议的问题：

1. 你有向穷人和有需要的人履行正义吗？你有付你的工人一个公义和足够生活的工资吗？你的工人有医疗保健、保险、退休基金、公假、体面的生活条件等的福利吗？
2. 你有向穷人和有需要的人实行慈善吗？你有以现金和实物帮助穷人和有需要的人吗？你有在四旬期捐助“四旬期捐献”吗？

王世震蒙席 Monsignor Nicholas Ong

斗湖圣三天主堂地址：

Holy Trinity Church (HTCC), Jalan Melati, Off Mile 1½ Jalan Kuhara, Tawau, Sabah, Malaysia.

参考书目：New Jerusalem Bible (NJB) 新耶路撒冷圣经； Sunday Missal (SM) 主日感恩祭典.